

● CAP Candidate Declaration

आगामी उन्नाइस अप्रैलको दिन हुने लोकसभा र राज्य विधानसभा चुनावलाई लिएर सिटिजन एक्शन पार्टी, सिक्किमले आज दोस्रो चरणको उम्मेदवारको सूची जारी गर्‍यो। पार्टीले दोस्रो चरणमा एक लोकसभा अनि तीन विधानसभा आसनमा उम्मेदवारको नाम सार्वजनिक गरेको छ। लोकसभा उम्मेदवार वरिष्ठ राजनीतिज्ञ तथा हाल पार्टीका कार्यकारी अध्यक्ष श्री भरत बस्नेत रहनुभएको छ। आज नाम घोषित गरिएका तीन विधानसभा उम्मेदवारमा लोचन-मंगन समष्टिबाट श्रीमती सडमित लेप्चा, नाथाङ-माछोङ समष्टिबाट श्रीमती फुरी शेर्पा र रिनाक समष्टिबाट श्री टीकाराम शर्मा रहेका छन्। उल्लेखनीय छ, यसअघि पहिलो चरणमा पार्टीले जम्मा चौधजना उम्मेदवारको नामको घोषणा गरेको थियो। यसरी अहिलेसम्म पार्टीले एक लोकसभा लगायत 17 विधानसभा आसनमा उम्मेदवारको नामको घोषणा गरिसकेको छ। रहल उम्मेदवारहरूको नाम पनि भोलिसम्ममा घोषणा गरिने पार्टीको संसदीय परिषदका महासचिव श्री प्रशान्त छेत्रीले जानकारी दिनुभएको छ।

-----X-----

● Holi

राज्यपाल श्री लक्ष्मणप्रसाद आचार्यको उपस्थितिबीच आज राजभवनमा होली मिलन समारोह हर्षोल्लासका साथ पालन गरियो। यस अवसरमा गान्तोक मारवाडी होली उत्सव समिति, ITBP-का जवान, राजभवन परिवारका सदस्यगण र अतिथिहरूको उपस्थिति थियो। राज्यपालले राज्यवासीलाई होली पर्वको शुभकामना दिँदै लोक पर्व होलीले हामी सबैलाई एकता, सद्भाव र प्रेमको रंगमा रंगाने काम गर्दछ भन्नुभएको छ। यससम्ममा, मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले होली उत्सव समितिका सदस्यहरूसित भेट गर्नुका साथै उत्सवको अवसरमा शुभकामना दिनपाउँदा सुखद आनन्दको अनुभव भएको बताउनुभएको छ। उहाँले आफ्नो आधिकारिक शोसल मिडिया पोस्टमार्फत आफ्नो आवासमा उहाँहरूको गरिमामय उपस्थितिले उत्सवलाई प्रचुरता र उत्साहले भरिदियो बताउनुभएको छ।

-----X-----

● IMD Weather

भारतीय मौसम विभागले आजदेखि मंगलबारसम्म उत्तरपूर्वी भारत, उप हिमालयन पश्चिम बंगाल र सिक्किममा वर्षा र मेघगर्जन जारी रहने पूर्वानुमान गरेको छ। अरुणाचल प्रदेशका अधिकांश स्थानहरू, जम्मू-कश्मीर, लद्दाक, उत्तराखण्ड, हिमाचल प्रदेश, उप-हिमालयी पश्चिम बंगाल र सिक्किमका केही स्थानमा हल्कादेखि मध्यम वर्षा वा हिमपात देखियो।

-----X-----

● Health Ministry

स्वास्थ्य मन्त्रालयले सबै राज्य र केन्द्रशासित प्रदेशहरूलाई पत्र लेखेर गर्मीको महिनामा अस्पतालहरूमा आगो लाग्ने घटनाबाट बाँच्न तत्काल सावधानिका उपाय अपनाउनु भनेको छ। सबै राज्य र केन्द्रशासित प्रदेशका मुख्य सचिवहरूलाई लेखिएको पत्रमा स्वास्थ्य सचिव श्री अपूर्व चन्द्राले भन्नुभएको छ, गर्मीको महिनामा तापमान बढ्ने भएको कारण अस्पतालमा आगो लाग्नु ठूलो खतरा बन्दछ। स्वास्थ्य मन्त्रालयले राज्य र केन्द्रशासित प्रदेशहरूसित राज्य स्वास्थ्य विभाग र राज्य आपदा प्रबन्धन प्राधिकरणहरूलाई एकसूत्र मितेर काम गर्ने निर्देश दिने अनुरोध गरेको छ, ताकि आफ्नो अधिकार क्षेत्रका सबै स्थानमा प्राप्त अस्पतालहरूमा आगो लाग्ने घटना रोक्न तत्काल कार्यवाही गरिएको सुनिश्चित गर्न सकियोस। यसमा भनिएको छ, अस्पतालहरूलाई अग्निशामक यन्त्र, हाइड्रन्ट र अलार्म जस्ता अग्निशामन उपकरणहरूको नियमित रूपमा निरीक्षण गरिनुपर्छ।

-----X-----

● EVM Randomization

आगामी आम चुनावका निम्ति सोरेङ जिल्लामा हिजो EVM-को पहिलो चरणको randomization प्रक्रिया सम्पन्न भयो। यस अवसरमा सोरेङकी जिल्लाधीश एवं जिल्ला निर्वाचन अधिकारी सुश्री येस्सी D योङडा, अतिरिक्त जिल्लाधीश एवं उपजिल्ला निर्वाचन अधिकारी श्री धिरज सुवेदी, सोरेङ मुख्यालयका महकुमा अधिकारी श्री DR विष्ट, EVM प्रबन्धनका नोडल अधिकारी श्री BB राई एवं अन्यको उपस्थिति थियो। गेजिङ जिल्लाको क्योङसामा सम्पन्न randomization प्रक्रियामा सबै राजनीतिक पार्टीका प्रतिनिधिहरू पनि उपस्थित थिए। यसअघि सबै राजनीतिक पार्टीका प्रतिनिधिहरूलाई जिल्ला निर्वाचन अधिकारीले मसिन randomization-को प्रक्रियाबारे संक्षिप्तमा बताउनुभयो। उहाँले सम्पूर्ण निर्वाचन प्रक्रियाअवधि स्वतन्त्र अनि निष्पक्ष निर्वाचन सुनिश्चित गर्न निर्वाचन आयोगले स्थापित गरेको उद्देश्यमाथि पनि प्रकाश पार्नुभयो। राजनीतिक पार्टीका प्रतिनिधिहरू सन्तुष्ट नभएसम्म यो प्रक्रिया धेरैछिटो दोहोर्‍याइयो। त्यसपछि, यो प्रक्रिया पूरा गरिएका EVM र VVPAT-हरू सबै राजनीतिक प्रतिनिधिहरूको उपस्थितिबीच सोरेङको B.Ed कलेजमा रहेको जिल्ला नियन्त्रण कक्षमा सार्नुका साथै सिल गरियो।

-----X-----

● EC Special

आगामी लोकसभा चुनावमा अठारदेखि उन्नाइस वर्षको आयुका लगभग एक करोड अस्सी लाख युवाहरूले पहिलोपल्ट मतदान गर्नेछन्। पहिलोपल्ट मतदान गर्ने युवाहरूलाई प्रोत्साहित गर्न म पक्का मतदान गर्छु अथवा I Vote for Sure जस्ता धेरैसोशल मिडिया अभियान चलाईदछु।

-----X-----

● TB Day

चौबीस मार्चलाई पहिलोपल्ट क्षयरोग फेलाउने जीवाणुको पत्तो लगाएको दिनको रूपमा पालन गरिन्छ। प्रत्येक वर्ष आजकै दिन विश्वले क्षयरोग र यसलाई फेलाउनबाट कसरी रोक्नसकिन्छ भन्नेबारे जनजागरुकता फेलाउने उद्देश्यले पालन गर्दछ। क्षयरोग माइक्रोब्याक्टेरियम ट्यूबरकुलोसिस ब्याक्टेरियाबाट हुन्छ र यसले सबैभन्दा बढी फोक्सोलाई प्रभावित पार्दछ। क्षय रोगले शरीरका अन्य भागहरू जस्तै मुख, मेरुदण्ड र मस्तिष्कलाई पनि असर पार्नसक्छ। कमजोर प्रतिरक्षा प्रणाली, मधुमेह, कुपोषण र सुर्तीको उपयोगले यस रोगको जोखिमलाई अझ बढाउँदछ। आजकै दिन 1882-मा डाक्टर रोबर्ट कोचले क्षयरोगका लागि जिम्मेवार जीवाणु माइक्रोब्याक्टेरियम ट्यूबरकुलोसिसको पहिचान गर्नुभएको थियो। पहिलोपल्ट विश्व क्षयरोग दिवस आधिकारिक रूपमा 1983-मा पालन गरियो अनि त्यसै दिनदेखि यो एउटा वार्षिक कार्यक्रम बन्यो।

-----X-----